
Allegato 3 alla circ. n. 67/2008   
RIEPILOGO  PER  GLI  ANNI  2001 – 2008 

DELLE  RETRIBUZIONI  CONVENZIONALI  STABILITE  CON  LEGGE1 

  

  Tipologie di lavoratori  

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

fino 
al 

30.6 

dal 
1.7 

fino al 
30.6 

dal 
1.7 

fino 
al 

30.6 

dal 
1.7 

dall’1.1 

fino 
al 

30.6 

dal 
1.7 

fino al 
30.6 

dal 
1.7 

fino 
al 

30.6 

dal 
1.7 

dall’1.1 

Lavoratori 
addetti ai 
servizi 
domestici e 
familiari2 

 
con orario 
inferiore 
o pari a 24 ore 
settimanali 

5,32 5,46 5,59 5.73 5,84 5.94 6,06 6,16 

5,99 6,15 6,30 6,46  6,59 6,70 6,83 6,95 

7,31 7,51 7,69  7,88 8,04 8,18 8,34 8,48 

con orario 
superiore a 24 ore 
settimanali 

3,86 3,97 4,07 4,17 4,25 4,32 4,41 4,48  

Generalità dei lavoratori con 
contratto part-time3 

5,45 5,60 5,73 5,87 5,99 6,09 6,21 6,32 

Lavoratori 
dell’area 

dirigenziale 

con contratto part-
time 

8,68 8,91 9,15 9,37 9,57 9,76 9,92 10,12 10,76 

senza contratto 
part-time4 

69,45 71,26 73,18 74,95  76,52 78,05 79,38 80,96 86,05 

Soci di cooperative anche di fatto  
di cui al D.P.R. n. 602/19705 

  
26,18 
x 26 … 

29,66 
x 26… 

33,32 
x 26 … 

36,96 
x 26… 

40,62 
x 26… 

 
 

 

 

                                                           
1
 Importi in euro. 
2 Dal 22.5.1993 sono in vigore le retribuzioni convenzionali orarie previste dall’articolo 1, comma 1, del D.L. n. 155/1993 convertito in L. n. 
243/1993. 
3 Fino al 9.6.1995 era in vigore la retribuzione convenzionale giornaliera (v. circolare n. 80/2001, All. 3, nota 3). Dal 10.6.1995 è indicata la 
retribuzione oraria minimale in rapporto all’orario normale di 40 ore settimanali. Tale retribuzione oraria va assunta come "convenzionale" 
solo se superiore alla specifica retribuzione oraria tabellare. 
4 E’ indicato l’importo giornaliero del massimale di rendita (: 300). 
5 Fino al 31.12.2001 erano in vigore le retribuzioni convenzionali giornaliere stabilite con D.M. indicate nella tabella dell'Allegato 2.  
Dal 1.1.2002, fino al 31.12.2006, il D.lgs. n. 423/2001 prevede una retribuzione convenzionale giornaliera da moltiplicare per un periodo       
di occupazione media mensile. Dall’1.1.2007 la retribuzione imponibile è quella effettiva. 


